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jaro 2017
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Podḿıněná pravděpodobnost: A|B = jev A, za podḿınky, že nastal jev B,

P(A|B) = P(A ∩ B)
P(B)

.

Odtud plyne obecný vztah P(A ∩ B) = P(A|B) P(B).

Jevy A a B jsou nezávislé, když plat́ı P(A ∩ B) = P(A) P(B).

Pokud lze el. prostor Ω rozložit na (konečný) systém jev̊u {Bi}n
i=1, plat́ı

vzorec úplné pravděpodobnosti P(A) =
n

∑
i=1

P(A|Bi) P(Bi)

a Bayes̊uv vzorec P(Bk|A) =
P(A|Bk) P(Bk)

P(A)
=

P(A|Bk) P(Bk)

∑n
i=1 P(A|Bi) P(Bi)

.
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Př́ıklad 1

Háźıme dvěma kostkami. Jaká je pravděpodobnost, že padly dvě pětky, když je
známo, že padl součet dělitelný pěti?

Př́ıklad 2

Rodina má dvě děti, jedno z nich je d́ıvka. Jaká je pravděpodobnost, že obě děti
jsou d́ıvky? Pravděpodobnosti narozeńı chlapce/d́ıvky jsou 50 %.

Př́ıklad 3 (*)

Rodina má dvě děti, jedno z nich je d́ıvka jménem Kunhuta. Jaká je
pravděpodobnost, že obě děti jsou d́ıvky? (Varianty: jiná jména.)

Př́ıklad 4

Pojǐst’ovna rozlǐsuje kategorie řidič̊u A, B a C, zahrnuj́ıćı 70 %, 20 % a 10 %
pojǐstěných. Během jednoho roku má řidič kategorie A nehodu s pravděpodobnost́ı
0,03, řidič kategorie B 0,06 a řidič kategorie C 0,10.
Určete pravděpodobnosti následuj́ıćıch jev̊u: (a) náhodně vybraný řidič měl
nehodu, (b) řidič, o němž v́ıme, že měl nehodu, je v kategorii A (resp. B, C), (c)
náhodně vybraný řidič měl nehodu a je v kategorii A (resp. B, C).
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Př́ıklad 5

Některou formu rakoviny má pr̊uměrně 5 lid́ı z 1000. Použ́ıvaný lékǎrský test dá
pozitivńı výsledek u 95 % pacient̊u s rakovinou (senzitivita) a negativńı výsledek
u 95 % osob bez tohoto onemocněńı (specificita). U náhodně vybrané osoby hláśı
test pozitivńı výsledek. S jakou pravděpodobnost́ı má tato osoba rakovinu?

Př́ıklad 6

V jednom městě jezd́ı jen b́ılé a žluté tax́ıky, p̌ritom žluté tvǒŕı 40 % všech tax́ık̊u.
Svědek nočńı dopravńı nehody vypověděl, že nehodu zavinil řidič žlutého tax́ıku,
který pak ujel. Znalecký posudek tvrd́ı, že svědek v noci správně identifikuje barvu
jen se spolehlivost́ı 80 %. Jaká je pravděpodobnost, že tax́ık byl skutečně žlutý?

Výsledky

1. 1/7
4. 0,043; 0,488; 0,279; 0,233; 0,021; 0,012; 0,010
5. 0,087
6. 0,73
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